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23–24 maja to dni uroczystych
obchodów XC lat istnienia Insty-
tutu Chemii Przemysłowej im.
profesora Ignacego Mościckiego.

Wieloletni prezydent Rzeczypo-
spolitej był założycielem Instytutu.
To z jego bowiem inicjatywy, w ro-
ku 1922, założono we Lwowie Che-
miczny Instytut Badawczy. Kilka
lat później Instytut przeniósł się do

nowej, własnej siedziby wybudowa-
nej na warszawskim Żoliborzu.

Od początku celem prac Instytu-
tu było dostarczanie rozwiązań
technologicznych dla przemy-
słu. I Instytut z założonych zadań
się wywiązywał. Dostarczał techno-
logie przetwórstwa ropy naftowej
i węgla kamiennego.

Najważniejszym wdrożeniem

przedwojennym było opracowanie
produkcji kauczuku syntetycznego.
Produkcję podjęły zakłady w Dębi-
cy w 1938 r. Licencje zdołano jesz-
cze sprzedać do Włoch i USA.

Wojna przerwała prace Instytu-
tu, jednak już w 1945 r. reaktywo-
wano go jako Instytut Przemysłu
Chemicznego. Kilkakrotnie (jak
to w socjalizmie) zmieniał ramy
organizacyjne, by wreszcie w 1971
r. stać się Instytutem Chemii
Przemysłowej. W 1990 r. nadano
mu imię profesora Ignacego Mo-
ścickiego.

Już po wojnie opracowano tech-
nologię otrzymywania cykloheksa-
nonu, technologie tworzyw poli-
merowych, produkcji żywic oraz
silikonów.

Instytut wydaje czasopismo
„Polimery” i ma podległą spółkę
„Silikony Polskie”, prowadzącą
produkcję w Nowej Sarzynie.

Przez 90 lat istnienia, pracowni-
cy Instytutu opatentowali
około 2000 wynalazków. Sam In-
stytut to ponad 300 miejsc pracy,
a faktycznie pracowników na jego
terenie jest jeszcze więcej – część
pomieszczeń jest podnajmowana.

Pierwszy historyczny budynek
od fasady wygląda dość skromnie,
wygląda na bibliotekę. Faktycznie
na piętrze mieści m.in. utrzymaną

w zabytkowej estetyce historyczną
bibliotekę. Od tyłu gąszcz ja-
kichś rur świadczy o chemicznej
proweniencji obiektu. Ale instytut
zajmuje nie tylko ten budynek,
ale całą rzeszę budynków (po-
nad 20), zajmując większość ob-
szaru położonego między Bro-
niewskiego, Rydygiera, Burakow-
ską i Krasińskiego. Mamy zatem
na Żoliborzu kampus naukowy,
z czego może nie zdajemy sobie
nawet sprawy.

Na terenie Instytutu nie brakuje
zieleni, a na środku znajduje się
niewielki okrągły placyk z ławkami.

W radzie naukowej Instytutu
zasiadają wybitni naukowcy.
Instytut współpracuje z przemy-
słem chemicznym, a zarządza tym
wszystkim mgr inż. Józef Menes,
od lat związany z Instytutem, ale
także wieloletni działacz samorzą-

dowy, burmistrz Żoliborza w la-
tach 1990–94.

Pierwszy dzień obchodów był
wielką fetą z udziałem przedsta-
wicieli władz państwowych, przed-
siębiorstw chemicznych i uczelni.
Uroczystość odbyła się na Zamku
Królewskim w Sali Wielkiej. Nie
zabrakło przemówień zarówno

XClat
Instytutu Chemii
Przemysłowej

Instytut Chemii Przemysłowej zajmuje poważny obszar dzielni-
cy, jest sporym pracodawcą i stoi w tym samym miejscu od 90
lat. Mimo to przeciętny mieszkaniec mógł o nim nawet nie sły-
szeć. Zajrzyjmy do środka… dokończenie na str. 6
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Na terenie miasteczka będzie
mogło przebywać jednocześnie nie
więcej niż 3 tysiące osób – tysiąc
będzie mogło tam mieszkać, a 2

tys. osób będzie mogło wejść, po
uzyskaniu odpowiednich wejśció-
wek, w celu wspólnego oglądania
meczów piłkarskich na telebimie.

Wejściówki będzie można uzyskać
8 czerwca od wczesnych godzin
rannych, po zalogowaniu się na
stronie internetowej organizatora.
Wejściówki będą ważne przez je-
den dzień. Przy pobieraniu bez-
płatnych wejściówek konieczne bę-
dzie wylegitymowanie się.

Namiot imprezy masowej
w strefie sportowo-rozrywkowej

będzie czynny w godz.
17.00–23.00. Na terenie strefy
będą boiska do siatkówki i piłki
nożnej. Dla miasteczka wybudo-
wano kanalizację oraz doprowa-
dzono elektryczność i wodę.

Federacja Rosyjska wycofała
się oficjalnie z pobytu w naszej
strefie kibica. Wśród osób, które
będą nocować w strefie Carls-
berg Fancamp dominują Polacy,
Anglicy, Grecy, Rosjanie, Czesi
i nieliczni kibice z Arabii Sau-
dyjskiej.

Do ochrony dzielnicy będą de-
legowane dodatkowe odziały poli-
cji i żandarmerii wojskowej. Poli-
cja będzie się skupiać głównie na
ochronie strefy kibica oraz punk-
tów gastronomicznych, gdzie bę-
dą zbiorowo oglądane mecze. Ki-
bice, po zakończeniu meczu, będą
eskortowani głównie do węzłów
komunikacyjnych takich jak stacje
metra czy przystanki autobusowe
i tramwajowe. Szczególnej uwa-
dze poddany zostanie też teren
Kępy Potockiej. Policja przygoto-
wuje się także na różne, nawet
mało prawdopodobne warianty
zdarzeń.

Carlsberg Fancamp na Żolibo-
rzu będzie miał dodatkowe połą-
czenia komunikacyjne ze Stadio-
nem Narodowym, strefą kibica
pod Pałacem Kultury i Nauki oraz
pobliską stacją metra.

Zapraszam do obejrzenia filmu
http: //youtu. be/4dmMpSu1TKw

Robert Napiórkowski

Euro 2012 na Żoliborzu

8 czerwca w pobliżu Centrum Olimpijskiego na Żoliborzu rusza
strefa kibica pod nazwą Carlsberg Fancamp. 24 maja organizato-
rzy mieli już prawie wszystkie pozwolenia, m.in. policji, straży
pożarnej, pogotowia ratunkowego. Najdłużej czekali na pozwole-
nie Sanepidu.

Apteki nocne
Wpadł mi w ręce „Informator Żo-

liborza” nr 8 datowany 11.05–24.05.
Byłem zszokowany wynikami sondy
internetowej „Czy apteki nocne są
potrzebne”. Nie tak dawno, właśnie
nocą, na próżno objechałem tak-
sówką cały Żoliborz w poszukiwa-
niu nocnej apteki, aby kupić lek dla
dziecka. Na dalsze poszukiwanie,
poza terenem Żoliborza, nie było już
mnie stać (taksówki są niestety dro-
gie), a poza tym w te poszukiwania
musiałem zabrać ze sobą chore
dziecko, któremu nocna podróż tak-
sówką nie służyła.

Gdzie te czasy, kiedy w oknie każ-
dej apteki widniał komunikat: „Dyżur
nocny pełni apteka…”, gdzie te czasy,
kiedy na Żoliborzu były apteki cało-
dobowe? Nie jestem mieszkańcem
Warszawy, nie mam pojęcia, czy jest
w Warszawie apteka całodobowa, a
jeśli jest, to w jaki sposób jej szukać.

Odsyłam decydentów do Sopotu,
do Kozienic i innych miast, w
których takie apteki funkcjonują,
tam dowiedzą się, jak się to robi.

Wyciąganie wniosków z sondaży
internautów w tej sprawie uważam
za chybione, bo:
• internauci nie są reprezentatywni
• internauci biorący udział

w sondażch są jeszcze mniej

reprezentatywni
• liczba internautów, którzy

wypowiedzieli się na ten temat,
to ułamek promilla

• apteki całodobowe są potrzebne,
a informacja o nich musi być
w witrynie każdej apteki.

Myślę, że temat aptek całodobo-
wych na Żoliborzu znajdzie dalszy
ciąg, a sondażowa większość optu-
jąca, że godzina 22 jest wystarcza-
jąca – nie ma racji.

Mieszkaniec Kozienic

Od redakcji
Wnioski z sondaży internautów

nie mają na celu badania opinii spo-
łecznej. Pokazują za to nastroje
i stopień determinacji naszych in-
ternetowych czytelników w sondo-
wanej sprawie.

Zbigniew Duszewski

Przychodnia
na Szajnochy

O przychodni na Szajnochy moż-
na bez końca. Nam, pacjentom,
wydaje się, że występuje tu przerost
formy nad treścią. Trwa nieprze-
rwany remont, przychodnia coraz
bardziej wygląda jak pałac, w któ-
rym brak miejsca dla pospólstwa.

Czy inwestycje budowlane nie po-
chłaniają funduszy przeznaczonych
na płace dla personelu? Gdy kiedyś
były rano tasiemcowe kolejki, to zna-
czyło, że jest za mało lekarzy, rehabi-
litantów, pielęgniarek itd. Wprowa-
dzenie zapisów to zręczny zabieg, bo
nie widać oczekujących. Tylko, że
już na początku maja nie można się
w tym roku zapisać do wielu specja-
listów, np. kardiologa, pulmonologa
i innych. A ten kardiolog ma dla pa-
cjenta tylko 20 minut i można mu
(jej) jedynie współczuć. W tym czasie
musi tyle pisać, że trzeba obawiać się
u niego (niej) rychłego zawału.

Niech kierownictwo przychodni
jak najszybciej awansuje, może no-
we pomyśli o pacjentach.

Natomiast Wasza uwaga o przy-
chodni na Klaudyny jest krzywdząca
dla innych lekarzy. Ja o swoim leka-
rzu pierwszego kontaktu mam bar-
dzo dobrą opinię.

Wojciech Kroszczyński
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NNyy  lloonn  ww pprroo  ttee  ttyy  ccee  zznnaa  llaazzłł  zzaa  ssttoo  ssoo  wwaa  nniiee  ww llaa  ttaacchh 5500..  uubbiiee  ggłłee  ggoo  wwiiee  kkuu..
WW mmoo  iimm  ggaa  bbii  nnee  cciiee  jjeesstt  ccoo  nnaajj  mmnniieejj  oodd 88  llaatt,,  aallee  ww PPooll  ssccee  wwcciiąążż  uucchhoo  --

ddzzii  zzaa tteecchh  nnoo  lloo  ggiięę  nnoo  wwąą..
Fak tem jest, że dla pew nych pa cjen tów pro te za ny lo no wa jest świet nym

roz wią za niem. Po pierw sze ma wie czy stą gwa ran cję je śli cho dzi o zła ma nie
lub pęk nię cie – bo pod wpły wem nad mier ne go ob cią że nia pro te za wy gi -
na się. Pa cjen ci, któ rzy wy ma ga ją przy go to wa nia chi rur gicz ne go przed za -
ło że niem in ne go ro dza ju pro tez, w tym wy pad ku ta kie go przy go to wa nia nie
wy ma ga ją. Ny lon dzię ki swo jej ela stycz no ści mo że omi nąć wy pu kło ści
kost ne czy in ne szcze gó ły ana to micz ne, któ re prze szka dza ją w no sze niu
pro te zy tra dy cyj nej. Jed nak tym co naj bar dziej pa cjen ci so bie ce nią w pro -
te zach ny lo no wych, jest brak ja kich kol wiek ele men tów me ta lo wych. Pro te zy
te nie ma ją kla mer. Są cień sze, lżej sze, nie po wo du ją uczu leń.

Ar tur Pie trzyk

LE CZE NIE, PRO TE TY KA, CHI RUR GIA, 
OR TO DON CJA, WY BIE LA NIE,

RTGI NA PRA WA PRO TEZ

Rejestracja telefoniczna
tel. 22 676-59-56,

608-519-073

War sza wa,
ul. My śli bor ska 104, piętro I

po n.-czw.: 10–12 i 15–18
www.su per den ty sta.com.pl

Ela stycz ne pro te zy ny lo no we
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No wy obiekt ma po wierzch nię
nie ste ty tyl ko 120 m2 i na dzi siaj
speł nia swo ją funk cję do sko na le,

w mia rę jed nak, jak bę dzie przy -
by wać eg zem pla rzy i bi blio te ka
roz wi nie pla no wa ną dzia łal ność

edu ka cyj no -kul tu ral ną, na pew no
oka że się, że roz miar dzia łal no ści
wy kra cza po za ra my prze strze ni.
Licz ba wo lu mi nów wy no si 3,5
tys., ale bę dzie ich suk ce syw nie
przy by wać. Bi blio te ka, jak przy -
sta ło na dzi siej sze cza sy, wy kra cza
swo ją dzia łal no ścią po za tra dy cyj -
ną funk cję. Oprócz dzia łu li te ra -
tu ry dla dzie ci, mło dzie ży i do ro -
słych, dys po nu je 4-sta no wi sko -
wym ką ci kiem kom pu te ro wym,
z dar mo wym do stę pem do In ter -
ne tu. Jest wy po ży czal nia au dio bo -
oków i ką cik pra so wy z bo ga tą
ofer tą ga zet co dzien nych i cy -
klicz nych. Dla mi ło śni ków li te ra -
tu ry w ję zy ku an giel skim też znaj -
dzie się ofer ta ksią żek do czy ta -
nia. Czy tel ni cy żąd ni wie dzy o na -
uce i świe cie znaj dą dział z li te ra -
tu rą po pu lar no -na uko wą. No wą
ja ko ścią w funk cjo no wa niu bi blio -
tek, przy bli ża ją cą ją do me diate ki,
jest pla no wa ny in te rak tyw ny kurs
ję zy ka an giel skie go. Jest to no -
vum prze zna czo ne dla bi blio tek,
któ re są już zin for ma ty zo wa ne.
Za ję cia bę dą od by wać się in dy wi -
du al nie i gru po wo. Ma my na dzie -
ję po in for mo wać Pań stwa o szcze -

gó łach, kie dy plan się skon kre ty -
zu je. W przy szło ści bi blio te ka pla -
nu je roz wi nąć dzia łal ność kul tu -
ral ną i pla stycz ną dla dzie ci i mło -
dzie ży, po le ga ją cą na wspól nym
czy ta niu ksią żek, ry so wa niu bo ha -
te rów zna nych kre skó wek i in -
nych, któ rych być mo że współ au -
to ra mi bę dą dzie ci.

Sa mi Pań stwo wi dzi cie, jak bo -
ga tym te ma tem mo że być ist nie -

nie bi blio te ki. Aby nic nie umknę -
ło nam z pro gra mu pra co wi tych
bi blio te ka rzy, wło da rzy te go miej -
sca, po da je my Pań stwu stro nę in -
ter ne to wą żo li bor skich bi blio tek
pu blicz nych, gdzie w od po wied -
niej za kład ce na bie żą co bę dzie -
cie Pań stwo mo gli śle dzić ich
ofertę – www.bpzo li borz.pl

Ewa Za bo row ska

No wa bi blio te ka na Mic kie wi cza
Na ru bie żach Żo li bo rza, na uli cy Mic kie wi cza, na prze ciw ko

osie dla Po tok po wsta ła bi blio te ka pu blicz na. Nie jest wi docz na
z uli cy, ale wy star czy zaj rzeć na ty ły bu dyn ku, aby do strzec jej
urok. Urząd speł nił ocze ki wa nia miesz kań ców tej czę ści Żo li bo -
rza, któ rzy do tej po ry ko rzy sta li z czy tel ni na ul. Próch ni ka.

16 czerw ca (so bo ta)
Ro dzin ny Ogród Dział ko wy

Park Dol ny, ul. Pro my ka 4 (wej -
ście od ul. Dzien ni kar skiej)
• 9.00–17.00 – wystawa

i sprzedaż róż – Szkółka róż
A. Michlewicz,
róże: pnące, parkowe,
rabatowe, wielkokwiatowe,
okrywowe

• 11.30–15.00 – imprezy
towarzyszące

• 11.30–12.30 – z cyklu Portrety
roślin – Róże.
Uprawa i pielęgnacja bez
tajemnic – dr Marta Monder
(Ogród Botaniczny PAN
w Powsinie)

• 12.45–13.45 Choroby
i szkodniki róż – dr. Hanna

Legutowska
(Katedra Entomologii Roślin
SGGW)

• 13.45–14.15 – porady
indywidualne.

Za pra sza my dział kow ców, wła -
ści cie li ogro dów przy do mo wych,
ad mi ni stra cje osie dli oraz wszyst -
kich ama to rów pięk na tych nie -
zwy kłych kwia tów.

Świę to kró lo wej kwia tów



W śro do wy wie czór, 16 maja,
spo tka ła się w na szej nie wiel kiej
bi blio te ce gru pa lu dzi, któ rzy pra -
gnę li po słu chać za pi sa nych my śli
tak bar dzo przez nich ce nio ne go,
a przede wszyst kim ko cha ne go
ka pła na, po wspo mi nać Go i po
pro stu po być ra zem tak jak to by -
wa ło, gdy przy cho dził do nas na
swo je spo tka nia au tor skie.

Wie czór wspo mnień był po dzie -
lo ny na czte ry za sad ni cze czę ści.
Na pierw szą z nich zło ży ły się trzy
tek sty wy bra ne z to mu „My śli ze -
bra ne”. Pa ni An na Ko mo row ska
prze czy ta ła tekst z ro ku 1961
– „Zwy cię skie mil cze nie”, frag -
ment „Ad wen to wych me dy ta cji
i roz my ślań na czas Wiel kie go Po -
stu” za ty tu ło wa ny „Nie mu si my
się bać” (z ro ku 2008) i je den

z ostat nich  tek stów – „Na pra wić,
upo rząd ko wać, po sprzą tać, oczy -
ścić”, po cho dzą cy z ro ku 2010.
Wszyst kie wy bra ne frag men ty po -
cho dzi ły z to mu wy da ne go, już po
śmier ci księ dza In drzej czy ka,
dzię ki sta ra niom Je go sio stry An -
ny Paw lak, któ ra pa rę mie się cy te -
mu po da ro wa ła nam eg zem plarz
tej sta ran nie przy go to wa nej pu bli -
ka cji. Pani Anna była obec na na
na szym spo tka niu. 

Dru gą część wie czo ru po świę -
co no twórczości czwor ga po etów,
któ rym ksiądz In drzej czyk po -
mógł wy dać ich wła sne to mi ki po -
etyc kie. Pa nie An na Sro ka i An na
Ko mo row ska prze czy ta ły wier sze
wy bra ne z to mi ków Mi cha ła Dru -
sia, Da nu ty Go dlew skiej, Bar ba ry
An ny Ty miń skiej i Ur szu li Mak si -

mo wicz. Nie uda ło się nie ste ty,
mi mo sta rań, na wią zać kon tak tu
z ty mi po eta mi, a szko da, bo ich
wier sze za brzmia ły bar dzo pięk -
nie i wzbu dzi ły ży wy od dźwięk
u od bior ców. Na trze cią część
spo tka nia zło ży ły się wier sze sa -
me go księ dza Ro ma na In drzej -
czy ka. Wy bra ne utwo ry z to mi -
ków „Mą drym być czło wie kiem”
i „Tak róż ni je ste śmy” prze czy ta ła
pa ni An na Ko mo row ska a wier -
sze z dwu ję zycz ne go pol sko-fran -
cu skie go wy da nia „Wier sze wy -
bra ne. Roz wa ża nia o czło wie -
czeń stwie” za pre zen to wa ła pa ni
An na Sro ka. Po tem pa ni An na
Ko mo row ska od czy ta ła ze bra nym
wzru sza ją ce, bar dzo oso bi ste
wspo mnie nie pa ni Mar ty Chmie -
lak (obec nej na na szym spo tka -
niu) pod nie zwy kle traf nie od da -
ją cym stan uczuć wie lu lu dzi ty tu -
łem: „W pa mię ci i ser cu na za -
wsze”. Tekst ten zo stał za miesz -
czo ny w zbio rze wspo mnień „Ze
śmier cią nie moż na się umó wić”,
opu bli ko wa nym już po tra gicz nej
śmier ci księ dza In drzej czy ka. Za -

koń cze niem czę ści słow nej był
wiersz-prze sła nie „Do lu dzi” od -
czy ta ny przez pa nią An nę Sro kę.
Po szcze gól ne czę ści wie czo ru
wspo mnień od dzie lo no mu zycz -
ny mi wstaw ka mi. Na gi ta rze kla -
sycz nej grał mło dy, ale bar dzo już
do świad czo ny mu zyk – pan Ra do -
sław Boł tuć (do sko na le za stą pił
swo je go pro fe so ra, któ ry nie mógł
być te go wie czo ru z na mi). Pan
Ra do sław Boł tuć (lau re at te go -
rocz ne go Mię dzy na ro do we go Fe -
sti wa lu i Kon kur su Mu zy ki Gi ta -
ro wej im. Cze sła wa Droź dzie wi -

cza w Kry ni cy) wy ko nał po czę ści
słow nej, nie ja ko na po że gna nie,
kil ku na sto mi nu to wy re ci tal.

Do brze by ło po być ra zem,
w nie zwy kłej ci szy i wiel kim sku -
pie niu po słu chać po ezji i mu zy ki,
tro szecz kę po pła kać i tro chę się
po uśmie chać. By ło to wspól ne do -
świad cze nie go ści, or ga ni za to rów
i za pro szo nych do udzia łu w wie -
czo rze ar ty stów. Ta kie do świad -
cze nia nie są zbyt czę ste. To do -
brze, że by wa ją cza sem na szym
udzia łem.

Han na Di dusz ko

Poezja i dobroć (wieczór pamięci
księdza Romana Indrzejczyka)

Księ dza Ro ma na In drzej czy ka nie ma już z na mi, ale je go my -
śli, za pi sa ne w kil ku skrom nych to mi kach, wciąż po zo sta ją waż -
ne i ży we.

W kon kur sie bra ły udział 103
ze spo ły z wo je wódz twa ma zo -
wiec kie go. Ucznio wie z żo li bor -
skie go „Al ka” star to wa li w ka te -
go rii: pro jekt edu ka cyj ny. Pro jekt
do ce nio ny przez ju ry no sił ty tuł
„Czas na moc. Po Ra na ener gię.”

Dro ga do suk ce su by ła dłu ga
i wy ma ga ła od uczniów in wen cji
i wy sił ku. W paź dzier ni ku 2011 r.
gru pa prze pro wa dzi ła w szko le,
w cen trum han dlo wym i na Dwor -

cu Cen tral nym an kie ty, aby zba -
dać, co lu dzie wie dzą o ener gii ją -
dro wej i elek trow niach ją dro -
wych. Na tej pod sta wie ucznio wie
opra co wa li py ta nia, cze go sa mi
po win ni się do wie dzieć na te mat
ener ge ty ki ją dro wej. Kie dy wia -
do mo już by ło cze go szu kać, za -
czął się dłu gi pro ces zdo by wa nia
wie dzy. Do mi ni ka, Ku ba, Bar tek
i Da niel uczest ni czy li w ma ra to -
nie ją dro wym na Uni wer sy te cie
War szaw skim (cykl wy kła dów),
zwie dzi li Pań stwo wą Agen cję
Ato mi sty ki, któ rej pra cow ni cy
spe cjal nie dla nich przy go to wa li
pre zen ta cje z ma te ria ła mi, o któ -
re pro si li. Za po zna li się z pra cą
w CE ZA RZE (Cen trum ds. Zda -
rzeń Ra dio ak tyw nych). Mą drzej si
o zdo by tą wie dzę przy go to wa li
sce na riusz talk show i w mar -
cu 2012 r. na gra li i zmon to wa li
film, któ ry zo stał uho no ro wa ny
trze cim miej scem. 

Uro czy ste za koń cze nie kon -
kur su i wrę cze nie na gród mia ło
miej sce 9 ma ja w sie dzi bie Wy -
dzia łu In ży nie rii Ma te ria ło wej
Po li tech ni ki War szaw skiej.
W uro czy sto ści wzię li udział: Ma -
zo wiec ki Ku ra tor Oświa ty Ka rol
Se mik, at ta che ds. na uki i tech -
no lo gii Fran cji Do mi ni que Le
Ma sne, dzie kan wy dzia łu oraz
przed sta wi cie le Sej mi ku Ma zo -
wiec kie go. Wy kład wy gło si ła
Mał go rza ta So biesz czak -Mar ci -
niak – dy rek tor Mu zeum Ma rii
Skło dow skiej -Cu rie. Oprócz dy -

Suk ces uczniów z Fi la rec kiej

reklama w „Informatorze” tel. 22 614-58-03, 502-280-7204

Ucznio wie kla sy 2c Gim na zjum nr 56 im. Alek se go Da wi dow skie go
ps. „Alek”: Do mi ni ka Bał dy ga, Ku ba Ku blik, Bar tek Wój cik i Da niel
Ża kow ski za ję li III miej sce w kon kur sie in ter dy scy pli nar nym „Wo kół
od kryć na uko wych pol skiej no blist ki Ma rii Skło dow skiej −Cu rie”, zor -
ga ni zo wa nym przez Ma zo wiec kie Sa mo rzą do we Cen trum Do sko na le -
nia Na uczy cie li na zle ce nie Ma zo wiec kie go Ku ra to ra Oświa ty.

dokończenie na str. 7

Na ma tu rę ni gdy nie jest za póź no
– po wta rza dy rek tor AS -Li ceum
Ogól no kształ cą ce go dla Do ro słych,
mgr Mar ty na Mysz kow ska – Nie wa -
żne, czy ma się 20 czy 60 lat, zdo by -
cie wie dzy z za kre su szko ły śred niej
to in we sty cja po nad cza so wa.

Ofe ru ją Pań stwo za rów no kur sy
przy go to wu ją ce do ma tu ry, jak rów -
nież mo żli wość uzy ska nia wy kształ -
ce nia śred nie go. Kto mo że sko rzy -
stać z Pań stwa ofer ty?

– Oso by, któ re nie ukoń czy ły w prze -
szło ści szko ły śred niej mo gą za pi sać
się do na sze go li ceum. Na to miast oso -
by, któ re po sia da ją wy kształ ce nie śred -
nie, ale z ró żnych przy czyn nie po de -
szły do eg za mi nu ma tu ral ne go lub go
nie zda ły, ma ją szan sę po wtó rze nia so -
bie ma te ria łu na kur sie przy go to wu ją -
cym do eg za mi nu. Wie lu na szych słu -
cha czy to oso by czyn ne za wo do wo,
któ re ma ją wy zna czo ne ce le, a my te
ce le po ma ga my im zre ali zo wać.

Co uzy sku ją słu cha cze po ukoń -
cze niu ta kie go kur su?

– Słu cha cze otrzy mu ją mo żli wość
zda wa nia ma tu ry w na szym li ceum oraz
od po wied nie przy go to wa nie me ry to rycz -
ne po trzeb ne, aby ten eg za min zdać.

Ja kie oba wy ma ją naj czę ściej do -
ro śli, któ rzy de cy du ją się na na ukę?

– Czę sto oka zu je się, że zda wa nie
eg za mi nu ma tu ral ne go w swo jej ma cie -
rzy stej szko le jest dla ko goś prze szko -
dą trud ną do po ko na nia. By wa tak, że
nie któ rzy słu cha cze de cy du ją się
na przej ście do na sze go li ceum jesz cze
w trak cie trwa nia se me stru. Cza sa mi
oso by de cy du ją ce się na kurs dzie lą się

swo imi oba wa mi co do zda wa nia eg za -
mi nu ra zem z mło dzie żą w swo jej ma -
cie rzy stej pla ców ce. Dla te go za le ży im
na po bie ra niu na uki oraz zda wa niu eg -
za mi nu ra zem z gru pą, w któ rej czu ją
się naj le piej – po dob nej wie ko wo i za -
wo do wo.

Czy wie le osób ko rzy sta z Pań -
stwa ofer ty? 

– Na sze kur sy ma tu ral ne cie szą się
du żym za in te re so wa niem. Je ste śmy
też świa do mi, że na sza ofer ta jest
praw do po dob nie naj tań sza na ryn ku.
Obec nie koń czy my na bór na pierw szą

w tym ro ku edy cję kur su, któ ra przy go tu -
je ab sol wen tów szkół śred nich do eg za -
mi nu ma tu ral ne go w 2013 ro ku. Na stęp -
ne kur sy ru szą do pie ro w III kwar ta le
tego ro ku. Wszyst kich, któ rzy chcą zda -
wać ma tu rę w 2013 ro ku, ser decz nie za -
pra szam już dziś do na szej pla ców ki.

AS -Li ceum Ogól no kształ cą ce dla
Do ro słych to pro sta dro ga do ma tu ry.

Bli ższe in for ma cje na te mat kur -
sów w se kre ta ria cie AS – LO dla Do -
ro słych: ul. Od ro wą ża 15 w War sza -
wie, tel. 663-925-669

promocja

Jak zdobyć wykształcenie średnie i zdać maturę?
Kursy maturalne i szkoła średnia w jednym miejscu.

Ostat nie miej sca na
I edy cję kur su przy go to wu -
ją ce go do ma tu ry w 2013
ro ku cze ka ją na czy tel ni -
ków ‘Informatora’
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Ak tu al nie dzia ła na te re nie War -
sza wy 11 ognisk, udzie la ją cych
wspar cia edu ka cyj no -wy cho waw -
cze go 350 dzie ciom. Oprócz eta to -
wych wy cho waw ców, istot ną ro lę
po moc ni czą peł nią wo lon ta riu sze,
któ rzy rów nież by li wi docz ni na
pik ni ku. Są to za rów no mło dzi, jak
i star si lu dzie, któ rzy ma ją ocho tę
i po trze bę dzie le nia się z in ny mi
swo im do świad cze niem i cza sem.
Wśród or ga ni za to rów pik ni ku pił -
kar skie go by ło 32 pra cow ni ków
ban ku BGŻ, któ rzy po przez Cen -
trum Wo lon ta ria tu tra fi li do ośrod -
ka, w ra mach co raz po wszech niej
re ali zo wa ne go pro gra mu wo lon ta -
ria tu pra cow ni cze go. Ta szczyt na
idea po zwa la sze rzej za po znać lu -
dzi z dzia łal no ścią róż ne go ro dza ju
pla có wek, udzie la ją cych wspar cia
i po mo cy lu dziom w róż nym wie ku,
w tym dzie ciom. Ko rzyść jest obo -
pól na, bo nic tak nie cie szy, jak wi -
dok szczę śli wej oso by, któ ra po czu -
ła, że nie jest sa ma ze swo imi kło -
po ta mi, że są lu dzie, dla któ rych
jest waż na.

Pod czas pik ni ku Żo li borz był
re pre zen to wa ny przez Ogni sko

„Ma ry mont”, któ re dzia ła
od 2002 ro ku na te re nie Ośrod ka
Szkol no -Wy cho waw cze go nr 9
przy uli cy J.Ch. Pa ska 10. Jest to
ma ła pla ców ka o ka me ral nej ro -
dzin nej at mos fe rze. Obej mu je
opie ką 40 wy cho wan ków, w wie ku
od 8 do 21 lat, z nie peł no spraw -
no ścią in te lek tu al ną w stop niu
lek kim i umiar ko wa nym. Do
Ogni ska uczęsz cza ją w więk szo ści
dzie ci uczą ce się w Szko le Pod sta -
wo wej nr 155 oraz Gim na zjum
nr 188. Przyj mo wa ne są rów nież
dzie ci z in nych szkół, uza leż nio ne
jest to jed nak od po trzeb dzie ci
i moż li wo ści pla ców ki. Dzię ki po -
mo cy wo lon ta riu szy, uda ło się
w ubie głym ro ku zor ga ni zo wać  w
ośrodku kilka „im prez”, ta kich
jak: mecz pił ki noż nej uświet nio -
ny pro fe sjo nal ny mi stro ja mi, oso -
bą sę dzie go i pu lą na gród od
spon so rów, ple ner ma lar sko -po -
rząd ko wy i na ze wnątrz, w sie dzi -
bie ban ku, kier masz ozdób świą -
tecz nych. 

Moż na by wię cej, więc je śli
Pań stwo ma cie cier pli wość do
pra cy z dzieć mi, cza sem trud ny mi,

wy trwa łość, po my sło wość, w za -
kre sie kre owa nia wy da rzeń,
a przede wszyst kim po go dę du -
cha, ogni ska wy cho waw cze za pra -
sza ją do współ pra cy. Po trzeb na
jest każ da liczba rąk zde ter mi no -
wa nych do po mo cy w lek cjach
i wspól nej za ba wy. Dzie ci są nie -
zwy kle wdzięcz ne, sa ma o tym
wiem, bo od nie daw na im po ma -
gam.

Ewa Za bo row ska

Jak mi ło jest po ma gać
Re dak cja „In for ma to ra Żo li bo rza” zo sta ła za pro szo na przez Ze -

spół Ognisk Wy cho waw czych im. K. Li siec kie go „Dziad ka” i Sto -
wa rzy sze nie Twór czych Pe da go gów „Sta ra 4” na Ogni sko wy Pik -
nik Pił kar ski zwią za ny z Euro 2012, or ga ni zo wa ny dla wy cho -
wan ków wszyst kich ognisk wy cho waw czych po wo ła nych do ży -
cia w ro ku 1928 przez wspa nia łe go czło wie ka Ka zi mie rza Li siec -
kie go „Dziad ka”. Piknik odbył się 25 ma ja.

W godz. 10.00–17.00 Ste na Re cyc ling bę dzie zbie ra -
ła: ma ku la tu rę, bu tel ki PET, pusz ki, zu ży ty sprzęt
elek trycz ny i elek tro nicz ny (tyl ko drob ny i śred ni:
kom pu te ry, te le wi zo ry, mo ni to ry, te le fo ny ko mór ko -
we, drob ny sprzęt AGD jak że laz ka, su szar ki itd.) oraz
zu ży te świe tlów ki. W za mian za przy nie sio ne od pa dy
moż na otrzy mać na sio na i ce bul ki kwia tów oraz by li -
ny, według na stę pu ją ce go prze licz ni ka:

Butelki pet/puszki aluminiowe
• od 10–20 szt. – 1 kupon – 1 szt. nasionek

kwiatów
• 21–40 szt. – 2 kupony – 2 szt. nasionek kwiatów
• 41–60 szt. – 3 kupony – 3 szt. nasionek kwiatów
• za każde kolejne 40 szt. – 1 kupon

Makulatura
• 1–5 kg – 1 kupon – 1 szt. nasionek kwiatów
• 6–15 kg – 2 kupony – 2 szt. nasionek kwiatów
• 16–30 kg – 3 kupony – 3 szt. nasionek kwiatów
• za każde kolejne 30 kg – 1 kupon.

Zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny
• mały sprzęt (suszarka, żelazko, mikser, 3 drobne

(np. telefon komórkowy, myszka, ładowarka) – 1
kupon – 1 szt. zioła lub cebulki kwiatów

• średni sprzęt (mikrofala, telewizor, odkurzacz,
komputer) – 2 kupony – 2 szt. zioła lub cebulki
kwiatów.

Pod czas fe sty nu Re ba Or ga ni za cja Od zy sku S.A.
bę dzie zbie ra ła ba te rie.

Punkt zbiór ki od pa dów umiej sco wio ny bę dzie na
te re nie RKS Skra od ul. Wa wel skej, wjazd rów nież
sa mo cho da mi. Za chę ca my Pań stwa do udzia łu.

Za pra sza my rów nież do od wie dze nia na szej stro -
ny in ter ne to wej, tam znaj dą Pań stwo wszyst kie
szcze gó ły www.dzien zie mi.org. pl.

Gra ży na Ho dun
ko or dy na tor ogól no pol skich ob cho dów Świa to we go Dnia

Zie mi 2012

Świa to wy Dzień Zie mi 2012
Nie ba wem fe styn z oka zji Świa to we go Dnia Zie mi, spo ty ka my się 24 czerw ca na Po lu Mo ko tow -

skim w War sza wie. Po raz ko lej ny jed nym z punk tów pro gra mu bę dzie zbiór ka od pa dów prze zna -
czo nych do prze two rze nia.

Fun da cja Ośrod ka Edu ka cji Eko lo gicz nej, ul. Ra szyń ska 32/44, lok. 140, 02-026 War sza wa, tel. 22 668-92-68, fax: 22 883-50-96, 

www.dzien zie mi.org.pl; dzien zie mi@mro ee.pl; biu ro@mro ee.pl

Pa tro nat ho no ro wy: Mar sza łek Sej mu RP, Mi ni ster Śro do wi ska, Wo je wo da Ma zo wiec ki, Mar sza łek Wo je wódz twa Ma zo wiec kie go, 

Pre zy dent m.st. War sza wy, Pre zes Za rzą du Na ro do we go Fun du szu Ochro ny Śro do wi ska i Go spo dar ki Wod nej, Dy rek tor Ge ne ral ny La sów Pań stwo wych.

Współ pra ca: Mi ni ster stwo Śro do wi ska, La sy Pań stwo we, Kam pi no ski Park Na ro do wy, Spo łecz ny In sty tut Eko lo gicz ny, Pol ska Izba Pro duk tu Re gio -

nal ne go i Lo kal ne go, Tram wa je War szaw skie Sp. z o. o., Miej skie Przed się bior stwo Oczysz cza nia w m.st. War sza wie Sp. z o. o.

Fi nan su ją cy: Na ro do wy Fun dusz Ochro ny Śro do wi ska i Go spo dar ki Wod nej, Wo je wódz ki Fun dusz Ochro ny Śro do wi ska i Go spo dar ki Wod nej

w War sza wie, Mia sto Sto łecz ne War sza wa.

Spon so rzy: Re ba Or ga ni za cja Od zy sku S.A., Ste na Re cyc ling Sp. z o. o.

Pa tro nat me dial ny: Je dyn ka Pol skie Ra dio, Ra dio dla Cie bie, Ga ze ta Wy bor cza, Me tro, Tra vel Chan nel, por tal www.zie lo na lek cja.pl, 

por tal www.po le mo ko tow skie.pl



NIERUCHOMOŚCI
·Działkę z domkiem let. Ślężany k.Radzymina
609-657-994
·ZAMIENIĘ POKÓJ Z KUCHNIĄ 30 m2, NA
ŻOLIBORZU, W BUDYNKU Z WINDĄ
I PODJAZDEM DLA WÓZKÓW INWALIDZKICH
NA MIESZKANIE WIĘKSZE. TEL. 832-27-31

DOM SPRZEDAM
·Dom w Wołominie nowy, okazyjna cena
– 502-280-720
·Domy jednorodzinne w powiecie
legionowskim tel. 691-444-202,
601-224-963
·NOWE DOMY CENY OD 255.000 PLN DO
625.000 PLN, 4 LOKALIZACJE, 5 RÓŻNYCH
PROJEKTÓW BUDYNKÓW, CHOTOMÓW
I OKOLICE, SPRZEDAJ MIESZKANIE – CZAS NA
DOM, KREDYTY – BEZPOŚREDNIO,
600-944-118, 608-366-980

GRUNT SPRZEDAM
·Sprzedam działkę 400 m2 ul. Promyka 4 „Park
Dolny” – Ogrody Działkowe – domek, woda,
światło, tel. 500-691-014

INNE NIERUCHOMOŚCI SPRZEDAM
·Sprzedam notarialnie działkę rekreacyjną, na
skarpie, nad rz. Wkra, w m. Bolęcin, gm.
Sochocin. Pow. 400 m2. Cena do uzgodnienia.
Tel. 694-079-169; 500-071-910

3-POKOJOWE DO WYNAJĘCIA
·Os. Winnica (ul. Poetów), 72 m2,
3 pokoje, taras 17 m2, tel. 509-687-299

NIERUCHOMOŚCI POSZUKUJĘ

Poszukuję lokalu na pizzerię do 100 m2

508-125-219

POSZUKUJĘ DO WYNAJĘCIA

Szukam do wynajęcia 1-2 pokojowe na
Woli. Wyposażone. Od zaraz. Tel.

604-096-771

KUPIĘ MIESZKANIE
·Kupię mieszkanie: zadłużone, komunalne,
z lokatorem, z lokatorem z przydziału,
z możliwością wykupu, z dowolnym problemem
prawnym lub z dożywotnim zamieszkaniem.
796-796-596

NAUKA

ANGIELSKI PET.WAW.PL 504-794-010

USŁUGI TRANSPORTOWE
·A. Przeprowadzki, Sprzątanie Piwnic, Wywóz
Mebli tel. 512-139-430
·AA Przeprowadzki 24h/7 Utylizacja
mebli AGD, RTV 607-66-33-30
·PRZEPROWADZKI TANIO, SOLIDNIE
502-450-486
·Przeprowadzki transport 22 833-65-19,
601-75-38-45

USŁUGI INNE

AAnntteennaa  TTeelleewwiizzoorryy  –– nnaapprraawwaa  DDOOJJAAZZDD!!
660022--221166--994433

·Anteny-TV-SAT, specjalista 514-398-971
·Antykwariat kupi książki i inne rzeczy w domu
klienta, 666-923-218
·Czyszczenie karcherem dywanów, tapicerki
694-825-760
·Hydraulik 501-017-707
·Lodówki, pralki, telewizory – naprawa
694-825-760
·Opróżnianie piwnic, strychów, garaży i inne,
wywóz mebli, śmieci, gruzu i inne, z załadunkiem
503-711-500
·Pralek naprawa 22 666-55-22, 516-144-566
tanio, gwarancja
·Pranie dywanów 7 zł/m2 502-450-486

PPrraanniiee  ddyywwaannóóww  KKaarrcchheerreemm..  SSpprrzząąttaanniiee  mmiieesszzkkaańń..
tteell..  660000--115577--440011

PPrraanniiee  ddyywwaannóóww,,  ttaappiicceerreekk  55 zzłł//mm22 –– kkaarrcchheerr
–– 550022--448877--889900

·Pranie wykladzin, dywanow, mebli
tapicerowanych. 501-507-068 www.klarity.biz
·Skup książek – dojazd, 602-254-650

SPRZĄTANIE PIWNIC 515-542-226

·Żaluzje rolety serwis naprawa 500-478-058

KOMPUTERY
·0000 Tani Serwis Komputerowy 18 zł/h
24 H Dojaz 0 zł 503-432-422
·Tani serwis 602-849-614

BUDOWLANE
·A-Z remonty, wykończenia-solidnie
602-216-943

·A-Z wykończenia remonty b. solidnie
723-385-735
·CERTYFIKATY ENERGETYCZNE, 609-217-772
·Cyklinowanie, 3x lakierowanie, układanie. Tanio
662-754-557
·Glazura, hydraulika, malowanie, naprawy
606-334-433
·Magbit – malowanie, tapeta, gips, sztukateria,
glazura 792-520-035
·Ogrodzenia klinkierowe 606-816-533
·Parkiety, mozaiki, schody, układanie,
cyklinowanie, ceny producenta, tel. 507-153-870
·Remonty i wykończenia – solidnie
i profesjonalnie – 504-474-694!
·Remonty mieszkań, solidnie tel. 793-560-680

FINANSE

Biuro rachunkowe – KPiR, KH, kadry,
płace, ZUS. Doświadczenie w obsłudze
osób fizycznych i spółek. OC. PIERWSZY

MIESIĄC GRATIS!Tel. 506-098-980

·Kredyty Gotówkowe, Konsolidacyjne,
Hipoteczne, Oddłużeniowe i Chwilówki.
Tel. 22 240-40-09, kom. 886-026-973
·Nie eksperymentuj z własnym bezpieczeństwem
materialnym. Poradź się tęgiej głowy. Doradca
Finansowy na wyciągnięcie ręki - 604 075 023.
KREDYTY, ubezpieczenia, skomplikowane
sytuacje - rozwiązania od zaraz.
·POŻYCZKA POD ZASTAW HIPOTEKI
NIERUCHOMOŚĆ, bez przenoszenia własności,
bez wymeldowania, bez przedpłat, z zadłużeniami
602-303-202 www.bezpieczna-pozyczka.pl

PORADY PRAWNE
·Kancelaria Radcy Prawnego tel. 600-035-677
·Porady prawne 501-249-726

TURYSTYKA
·MAZURY, 7 DNI OD 500 ZŁ Z WYŻYWIENIEM.
JEZIORO, LAS, KAMERALNIE. TEL.
89 621-17-80, WWW.SZCZEPANKOWO.PL
·Wypoczynek 7-dniowy już od 360 zł
z wyżywieniem. Rezerwacje: Natura Tour
Sp. z o.o. Warszawa ul. Chmielna 106
tel. 22 654-26-36

DAM PRACĘ
·Poszukujemy grafika z umiejętnością
wykonywania internetowych banerów
animacyjnych CV:
reklama@gazetaecho.pl

Poszukujemy handlowców do sprzedaży
powierzchni reklamowej w prasie

lokalnej i portalu. Najchętniej byłych
pracowników domów mediowych

i agencji reklamowych z własną bazą
i doświadczeniem w branży. Kontakt

502-280-720

Samodzielne prowadzenie sklepu
specjalistycznego z winami, oczekujemy

doświadczenia w sprzedaży
bezpośredniej lub detalicznej, najlepiej

w branży alkoholowej lub podobnej,
konieczne prawo jazdy i samochód. CV:

piotr.krajczynski@dobrewina.pl

·Zatrudnię fryzjerkę. Łomianki 604-268-217
·Zatrudnię kierowcę kat. CE wymagane
doświadczenie oraz dyspozycyjność. Praca
w Czosnowie tel. 506-124-395

SZUKAM PRACY
·Poprowadzę księgowość i/lub kadry i płace. tel.
601-072-487

SPRZEDAM
·Czytniki ebooków, tablety (Apple, Motorla, Sony
i in.) tanio sprzedam, faktury. 504-308-007

RÓŻNE
·ALE FUN-KLUB DLA DZIECI: PÓŁKOLONIE,
URODZINY, WARSZTATY, PAINTBALL
LASEROWY. BEMOWO, UL. GABRIELA 2, KOM
536-867-520, WWW.ALEFUN.PL
·Kupię ZŁOM: piece, kaloryfery, rury, wanny,
wraki samochodowe (wszystko co metalowe),
złom kabli elektr. Dojadę 503-711-500
·Skupuje ksiazki 516-811-480

ANTYKI
·ANNUM.PL MONETY, MEDALE, BANKNOTY,
ZNACZKI, ZŁOTO, SREBRO. WYCENA – SKUP.
22 629-51-11 UL. E. PLATER 25
·Antyczne meble, obrazy, srebra,
platery, książki, pocztówki, szable,
odznaki, odznaczenia, bibeloty, gotówka
tel. 504-017-418
·Kolekcjoner kupi: stare książki, pocztówki,
monety, militaria i inne antyki 502-011-257

KUPIĘ SAMOCHÓD
·KUPIĘ KAŻDE AUTO 530-444-333
·Kupię każde auto z lat 97-2010, najwięcej
zapłacę, szybki dojazd, gotówka od ręki
500-666-553
·Kupię każde auto-całe, uszkodzone,
nieopłacone, każdy rocznik, 516-985-073
·Skup aut po 97r. najwyższe ceny, płatność od
ręki, profesjonalna obsługa 500-540-100

KURSY, SZKOLENIA
·Ośrodek Doskonalenia Zawodowego AKADEMIA
UMIEJĘTNOŚCI ogłasza nabór na kursy
zawowdowe w ramach Projektu "FIRMA
PRZYJAZNA EDUKACJI". Udział osoby
zakwalifikowanej na kurs zostanie w 50%
sfinansowany przez Projekt. Obecnie trwają
nabory na szkolenia w zakresie: księgowości
z elementami kadr i płac, obsługi programów
magazynowych i wózków widłowych, obsługi
recepcji medycznej lub w salonie urody,
pracownik ochrony z lic. I lub II st; komputer
i internet od podstaw, opiekunka żłobkowa, wizaż
z elementami charakteryzacji, kompleksowy kurs
kosmetyczny (zabiegi na ciało, paznokcie, rzęsy).
Szczegółowe informacje o dostępnych kursach:
www.akademiaumiejętności.pl lub tel.
22 666-45-89
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dy rek to ra in sty tu tu Jó ze fa Me ne -
sa, jak i za pro szo nych go ści.
Około 40 pra cow ni ków zo sta ło
uho no ro wa nych od zna cze nia mi

pań stwo wy mi, któ re w imie niu
Pre zy den ta RP wrę czał mi ni ster
z Kan ce la rii Hen ryk Wu jec. Ja ko
czło wiek na uki i wie lo let ni opo zy -
cjo ni sta w PRL wspo mniał za słu gi
pra cow ni ków In sty tu tu w roz wo ju

pod ziem nych tech nik dru kar -
skich, co wy wo ła ło wy raź ną kon -
fu zję u nie któ rych pra cow ni ków
(chy ba do tej po ry by ła to ta jem -
ni ca). Ale już zu peł nie jaw ne by ły
osią gnię cia In sty tu tu za pre zen to -
wa ne w spe cjal nie na krę co nym
fil mie. Uro czy stość uświet nił kon -
cert Chó ru Aka de mic kie go Uni -
wer sy te tu War szaw skie go pod dy -
rek cją Iri ny Bog da no vich. A na
ko niec by ło coś dla cia ła.

Dru gi dzień ob cho dów odbył
się na te re nie In sty tu tu. O godz.
11.00 w bar dzo uro czy sty spo sób
zo sta ła od sło nię ta ta bli ca ku czci
pro fe so ra Igna ce go Mo ścic kie go.
Nie za bra kło na wet ho no ro wej
asy sty woj sko wej. Sa me go od sło -
nię cia do ko na li dy rek tor In sty tu -

tu Jó zef Me nes, bur mistrz na szej
dziel ni cy Krzysz tof Bu gla oraz
przed sta wi ciel ka pre zy denta War -
sza wy Jo an na Go spo dar czyk. Po -
świę ce nia do ko nał pro boszcz pa -
ra fii Św. Sta ni sła wa Kost ki ksiądz
pra łat Ta de usz Bo żeł ko. Po tem
od by ło się uro czy ste po szie dze nie
Ra dy Na uko wej In sty tu tu, pod -
czas które go oko licz no ścio wy re -
fe rat wy gło sił pro fe sor An drzej
Czer wiń ski („Wpływ od kryć Ma rii
Skło dow skiej -Cu rie na roz wój na -
uk przy rod ni czych”). 

Na po sie dze niu Ra dy uho no ro -
wa no wie lo let nich pra cow ni ków in -
sty tu tu. Po sie dze nie od by ło się w sa -
li hi sto rycz nej bi blio te ki In sty tu tu. 

A na ko niec, wła ści wie osob no,
był pik nik pra cow ni ków In sty tu tu,
zu peł nie nie uro czy sta, ale jak że ra -
do sna bie sia da…

Pra cow ni kom In sty tu tu ży czy -
my wszyst kie go naj lep sze go, dal -
sze go wspa nia łe go roz wo ju i do -
rob ku na uko we go In sty tu tu – do -
brej służ by dla Rze czy po spo li tej.

Zbi gniew Du szew ski

dokończenie ze str. 1

XClat
Instytutu Chemii
Przemysłowej

OGŁOSZENIA DROBNE
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– Po go da do pi su je, ter mo metr
po ka zu je po wy żej dwu dzie stu kre -
sek, a ze skle po wych pó łek zni ka
bez barw ne wi no – vin ho ver de. Cóż
to ta kie go?

– To jed no z naj bar dziej zna nych
por tu gal skich win, któ re go na zwa
ozna cza do słow nie „zie lo ne wi no”,
choć ono ni gdy zie lo ne nie by wa.

– Skąd więc ta nie ty po wa na zwa?
– W przy pad ku te go wi na przy -

miot nik ver de nie ozna cza ko lo ru,
a je dy nie mło dy wiek te go trun ku
i je go orzeź wia ją cy cha rak ter.

– Gdzie upra wia się vin ho ver de?
– Wi na te pro du ko wa ne są w pół -

noc no -za chod niej Por tu ga lii w re -
gio nie Min ho. Po sia da ją sta tus
DOC (De no mi na ćao de Ori gem
Con tro la da). Jest to naj więk sza de -
no mi na cja w tym kra ju: dzie li się na
dzie więć pod re gio nów, uwzględ nia -
ją cych róż ni ce kli ma tycz ne i od mia -
ny wi no ro śli. Cie ka wost ką jest fakt,

że win ni ce pro du ku ją ce vin ho ver -
de róż nią się zna czą co od tych, któ -
re zna my z tra dy cyj nych win nic.

– Na czym po le ga róż ni ca?
– Wi no ro śle przy po mi na ją

kształ tem per go le, czy li ro sną wy so -
ko, są spe cjal nie pod pie ra ne.

– W ja kim ce lu?
– Po zwa la to na za osz czę dze nie

miej sca i moż li wość upra wy wa rzyw
pod wi no ro śla mi. Do dat ko wo za -
po bie ga gni ciu wi no gron na ob sza -
rach o wy so kim po zio mie opa dów.

– Co ce chu je vin ho ver de?
– Wszyst kie vin ho ver de ma ją

wspól ną ce chę – są de li kat nie, sub -
tel nie mu su ją ce. In ten syw ność bą -
bel ka za le ży m.in. od szcze pów wi -
no gron, z któ rych po wsta je wi no.

– Jak po wsta je bą be lek?
– Se kre tem jest wtór na fer men -

ta cja w bu tel kach, za cho dzą ca
spon ta nicz nie. Po stan dar do wej
fer men ta cji za cho dzi dru ga – jabł -

ko wo -mle ko wa. Dzię ki te mu,
mimo że wi no nie jest za my ka ne
w bu tel kach z kor kiem szam pa no -
wym – pod czas pi cia mo że my do -
świad czyć przy jem ne go szczy pa nia
w ję zyk.

– Ja kie są vin ho ver de?
– Lek kie, świe że, o ni skiej za war -

to ści al ko ho lu. Tra dy cyj nie vin ho
ver de są bar dzo wy traw ne, za rów no
bia łe, jak i czer wo ne.

– Czy li to nie tyl ko bia łe wi no?
– Po cząt ko wo vin ho ver de by ło

tyl ko czer wo ne. Z cza sem za czę to
pro du ko wać bia łe, któ re stop nio wo
zdo mi no wa ło ry nek. Nie są to jed -
nak wi na do są cze nia czy de lek to -
wa nia się sma kiem.

– Do cze go więc słu żą?

– Rewelacyjnie ga szą pra gnie nie
w upa ły. Są wspa nia łe na ape ri tif. 

– Do cze go po da je my vin ho ver -
de?

– Wi na te do sko na le pa su ją do
owo ców mo rza i ryb, zwłasz cza
z gril la lub sma żo nych. Także do
wszyst kich lek kich, let nich dań, sa -
ła tek, rów nież do piz zy, a na wet po -
traw kuch ni azja tyc kiej.

– Ja kie sma ki wy czu je my w tym
wi nie?

– Ty po we aro ma ty to nu ty brzo -
skwiń, li czi, cy tru sów i gru szek.

– Jak po da je my vin ho ver de?
– Na le ży je do brze schło dzić. Cie -

płego nie war to pró bo wać.
– Czy na da je się do le ża ko wa nia?
– Są to wi na mło de, po win ny być

wypite do ro ku od zbio rów, byśmy
mogli ra czyć się peł ną świe żo ścią
i owo co wo ścią. Vin ho ver de to ko -
lej ny przy kład za prze cza ją cy po pu -
lar ne mu stwier dze niu, że „im wi no
star sze, tym lep sze”.

Im pre za to ogrom ne wy zwa nie
dla za wod ni ków lo kal nej spo łecz no -
ści łucz ni czej. Dzię ki bez in te re sow -
nej, wo lon ta ryj nej pra cy za wod ni -
ków, tre ne rów i ro dzi ców od lat za -
wo dy roz gry wa ne na Ma ry mon cie
cie szą się naj lep szą re no mą w Pol -
sce. Jest to tak że du że przed się wzię -
cie wy cho waw cze i in te gru ją ce dla
mło dych lu dzi.

Or ga ni za tor – Sto wa rzy sze nie
„Łucz ni czy Ma ry mont” to zrze sze -
nie wspie ra ją ce roz wój łucz nic twa
na Żo li bo rzu. Dzię ki po zy ska nym
spon so rom i dar czyń com ofe ru je co
ro ku wy so kie na gro dy, a im pre za
ma cha rak ter non -pro fit.

Naj wyż sze wy ni ki na 70 m wśród
ko biet i męż czyzn open osią gnę li
za wod ni cy żo li bor skie go klu bu
UKS No wy Ma ry mont – Pau li na
Tysz ko i Kac per Sie ra kow ski, zdo -
by wa jąc tym sa mym naj cen niej sze

tro fea – pu cha ry ufun do wa ne przez
Pre zy den ta Rze czy po spo li tej Pol -
skiej Bro ni sła wa Ko mo row skie go. 

Na pierw szym stop niu po dium,
wśród se nio rów, sta nął Sła wo mir
Na pło szek, olim pij czyk, za wod nik
UKS No wy Ma ry mont. 

Wśród ju nio rek młod szych
pierw sze miej sce za ję ła Ma ria
Chro stow ska a w ka te go rii ju nio rek
na trze cim miej scu ry wa li za cję za -
koń czy ła Agniesz ka Kab ziń ska,
obie rów nież z UKS No wy Ma ry -
mont.

Za wo dy by ły licz nie od wie dza ne
przez po wra ca ją cych z Pik ni ku
Olim pij skie go ki bi ców. Per fek cyj nie
przy go to wa ny obiekt przy cią gał
wzrok wszyst kich spa ce ru ją cych
wzdłuż uli cy Po toc kiej. Im pre za by -
ła świet ną oka zją do spę dze nia
week en du w du chu spor to wej ry wa -
li za cji.

Ma riusz Wró blew ski
Pre zes Za rzą du

Sto wa rzy sze nia „Łucz ni czy Ma ry mont”

VII Mię dzy na ro do wy Me mo riał Mie czy sła wa No wa kow skie go w łucz nic twie
Już po raz VII na to rach łucz ni czych przy Po toc kiej 1 (OSiR Żo li borz) w dniach 26–27 ma ja mie li śmy oka zję po znać smak wy czy no we go łucz nic twa. Za wod ni cy

z Pol ski, Ukra iny, Mon go lii, Ka zach sta nu, USA, jak co ro ku licz nie od wie dzi li żo li bor ski klub UKS No wy Ma ry mont. Po raz ko lej ny za wo dy od by ły się pod ho no ro wym
pa tro na tem Pre zy den ta RP Bro ni sła wa Ko mo row skie go.

plo mów lau re aci z „Al ka” otrzy -
ma li na gro dy (apa ra ty cy fro we)
ufun do wa ne przez bur mi strza
Żo li bo rza Krzysz to fa Bu glę. 

Uro czy stość za koń czy ła się pre -
zen ta cją na gro dzo nych prac.

Gru pą przy go to wu ją cą pro jekt
opie ko wa ła się An na Re min, a przy
re ali za cji fil mu ucznio wie mo gli li -
czyć na po moc In gi Obie sło.

Bar ba ra Ko wal czyk

dokończenie ze str. 4

Suk ces uczniów z Fi la rec kiej

Vinho verde – portugalski fenomen lata
� Rozmowa z Piotrem Krajczyńskim, prowadzącym Piwnicę z winami dobrewina.pl
tuż obok pl. Wilsona (ul. Mickiewicza 30), sommelierem.

Piwnica z winami dobrewina.pl, 
ul. Mickiewicza 30, tel. 22 839-16-41

www.facebook.com/piwnicazwinami
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27 Wo łyń ska Dy wi zja Pie cho ty
Ar mii Kra jo wej po wsta ła w wy ni -
ku prac kon spi ra cyj nych po śród
pa trio tycz nej i ofiar nej lud no ści
pol skiej Wo ły nia (by ła to część re -
ali zo wa nej przez AK Ak cji Bu -
rza). 15 stycz nia 1944 ro ku, na
sku tek zbli ża nia się Fron tu
Wschod nie go, na stą pi ła mo bi li za -
cja wszyst kich sił zbroj nych Okrę -
gu AK Wo łyń i kon cen tra cja ich
w za chod niej czę ści Wo ły nia (oko -
li ce Za smyk). W ra mach od twa -
rza nia pol skich sił zbroj nych
w kra ju po wo ła no do ży cia 27 Wo -
łyń ską Dy wi zję Pie cho ty Ar mii
Kra jo wej. Ce lem by ło pod ję cie
otwar tej wal ki z co fa ją cy mi się
Niem ca mi. Od po cząt ku kwiet -
nia 1944 ro ku 27 WDP AK roz po -
czę ła okres cięż kich walk o cha -
rak te rze fron to wym, któ ry trwał
po nad trzy ty go dnie. O świ cie 21
ma ja 1944 ro ku, przy uży ciu bro ni
pan cer nej, lot nic twa i ar ty le rii,
Niem cy oto czy li la sy Szac kie na
Po le siu Wo łyń skim. Przez ca ły
dzień trwał za cię ty bój. Wie czo -
rem, po za pad nię ciu zmro ku, pod -
ję to de cy zję prze bi cia się przez
pier ścień nie miec ki, z za mia rem
przej ścia za front na stro nę ra -
dziec ką. Po ty go dniu uciąż li we go
mar szu ko lum na ka pi ta na „Gar -
dy”, ra no 27 ma ja 1944 ro ku, bo -
jem sfor so wa ła rze kę Pry peć, prze -

cho dząc na ra dziec ką stro nę fron -
tu, po no sząc ogrom ne stra ty w za -
bi tych i ran nych. W wy ni ku dzia łań
od waż nych żoł nie rzy z 27 WDP
AK zo sta ła prze ła ma na do mi na cja
od dzia łów nie miec kich na tym te -
re nie i front mógł ru szyć da lej na
za chód. By ła to jed na z wie lu
ofiar nych bi tew, któ re za spra wą
Po la ków przy czy ni ły się do prze ła -
ma nia opo ru nie miec kie go.

Do dzi siej sze go dnia we te ra ni
tych walk czczą pa mięć swo ich po le -
głych ko le gów, spo ty ka jąc się
w rocz ni cę wy da rzeń pod po mni -
kiem ku czci po le głych. 

Po raz pierw szy w tym ro ku or ga -
ni za cję ob cho dów, za miast Śro do -
wi ska 27 WDP AK, prze ję ła or ga ni -
za cja zwa na Po ko le niem Kre so -
wym, lub Go rą cy mi Ser ca mi. Zaj -

mu ją się oni za cho wa niem pa mię ci
o tra gicz nych wy da rze niach, któ re
mia ły miej sce na kre sach. To ca ły
czas nie od kry ta do koń ca część hi -
sto rii Pol ski. Wspo ma ga ni by li
przez Sto wa rzy sze nie Gru pa Hi sto -
rycz na Ra do sław, gru pę ko lej nych
„za pa leń ców hi sto rii”, któ rzy
w stro jach „żoł nie rzy wy klę tych”
(okre śle nie żoł nie rzy pod zie mia
nie pod le gło ścio we go i an ty ko mu ni -
stycz ne go, sta wia ją cych opór pró bie
so wie ty za cji Pol ski i pod po rząd ko -
wa nia jej ZSRR w la tach
1944–1963) peł ni li war tę przy po -
mni ku do wód cy w ak cji „Bu rza” 27
WDP AK Ja na Woj cie cha Ki wer -
skie go, za pa la li znicz ku pa mię ci
po le głych i swo ją obec no ścią,
w umun du ro wa niu, przy po mi na li
o tam tych cza sach. 

Tradycyjnie pod czas uro czy sto ści
hi sto rycz nych obecni są har ce rze
z 14 Dru ży ny Har cer skiej Spa dłych
List ków do Szy by Przy kle jo nych

Desz czu Kro pel ką z miej sco wo ści
Pta ki. Tym ra zem rów nież nie za -
wie dli.

Jednak praw dzi wy mi bo ha te ra -
mi tej uro czy sto ści by li do dziś ży -
ją cy we te ra ni. Wspa nia li, pięk ni –
ko bie ty i męż czyź ni – snu li tra -
gicz ne wspo mnie nia. Pa trząc na
nich czuć by ło du mę z po wo du
uczest nic twa w tam tych dzia ła -
niach. 

Miesz kam nie opo dal i od lat je -
stem ob ser wa to rem uro czy sto ści.
Pa mię tam jak przed laty te ren
wo kół po mni ka był gę sto za snu ty
ludź mi. By li to bo ha te ro wie i ich
ro dzi ny, tłu my. Dziś by ła tyl ko
garst ka – żoł nie rzy, ich ro dzin
i w co raz więk szym stop niu człon -
ków or ga ni za cji czczą cych pa mięć
o la tach mi nio nych. To pięk na
idea, kie dy następ ne po ko le nia
kon ty nu ują dzie ło pa mię ci przod -
ków.

Ewa Za bo row ska

Uroczystości na Skwerze Wołyńskim

27 ma ja, jak co rocz nie, na Skwe rze Wo łyń skim, obok par ku Ka -
ska da, od by ły się uro czy sto ści zwią za ne z 68 rocz ni cą przej ścia żoł -
nie rzy 27 Wo łyń skiej Dy wi zji Pie cho ty Ar mii Kra jo wej przez rze kę
Pry peć.

Fi nał kon kur su od był się 19
ma ja w Ło pusz nej – miej scu ży cia
i twór czo ści księ dza pro fe so ra Jó -
ze fa Ti sch ne ra, pa tro na kon kur su
i miej scu je go po chów ku. 

W kon kur sie wzię ło udział 529
uczniów z ca łej Pol ski, do fi na łu
zo sta ło za kwa li fi ko wa nych dzie -
się ciu uczest ni ków kon kur su,
któ rzy w eta pie pierw szym i dru -
gim zdo by li naj więk szą liczbę

punk tów. W fi na le uczest ni cy
roz wią zy wa li za da nia prak tycz ne,
któ re swą te ma ty ką obej mo wa ły
sze ro ki za kres za gad nień z in for -
ma ty ki i tech no lo gii in for ma cyj -
nej oraz ję zy ka an giel skie go dla
in for ma ty ków. 

Gra tu la cje dla Sław ka i pa ni
Agniesz ki Chłop czyń skiej – szkol -
ne go ko or dy na to ra kon kur su.

Źró dło: Urząd Dziel ni cy Żo li borz

In for ma tycz ny suk ces
Sła wo mir Dań czak, uczeń kla sy 2c Ze spo łu Szkół Elek tro nicz -

nych i Li ce al nych przy ul. Gen Za jącz ka, za jął II miej sce w Ogól -
no pol skim Kon kur sie In for ma tycz nym „Mi kro pro fe sor”

CHCE MY BYĆ WAS ZY MI SPR ZE DAW CA MI
Pil nie po szu ki wa ny hur tow nik lub pro du cent sprzę tu spor to we go

do za opa try wa nia ser wi su z za ku pa mi gru po wy mi (ra ba ty dla ku pu ją -
cych za kon kret ną ilość za ku pio ne go to wa ru). Spo łecz no ścio wy ser wis
po świę co ny ak tyw ne mu sty lo wi ży cia. Mo żli wość sta łej współ pra cy
na ja snych i do god nych wa run kach. Szcze gó ło we in for ma cje: Ma riusz
Mar cin kow ski (533 033 174)


